

農曆每月初3及17 請定為農民例假日

中國以農立國，農民本性勤儉樸實，終年辛苦工作，少有休息機會，希望政府將農曆每月初3及17日定為農民例假日。為什麼要選定這兩天呢？

(一)近年來，因為雜糧作物價格一直不佳，所以農民逐漸改種蔬菜與瓜果，而初1、初2、15、16多數人都有拜拜的習慣，所以初3、17正好可以休息。

(二)社會勞動界，大部分都在周日休息，這

一天的菓菜消費量就會增加，所以農民不宜休周日，因此訂初3、17為休息日最合適。

希望農業機關能利用農民休假日，多多舉辦農業觀摩研習會，或到各地遊覽觀光，農民一定樂於參加。農民在休息遊樂之餘，除了能增加農業知識與情感交流外，更能促進農村社會的和諧與進步。

台南東山鄉東正村173號 黃炳山

農業經營不敷成本 有待政府計畫輔導

中寮鄉內城村黃錫典農友說：

我出生農家，從國小讀到農專，除了讀書時間外，就將全部精神投入農業經營，迄今將近20年的時間，服兵役後並接受幾次由農業機關主辦的技術訓練講習。我曾獲選為赴韓草根大使，也當選過台灣省模範農民，自認是農村青年中的幸運者。

20年前的本省農業經營，是以增產為主，現在則是採取計畫生產和精緻農業，以符合現階段的經營方式。但以台灣目前的經濟形態來看，如果將全部精神和財力投入農業經營，它的投資報酬率是有限的，尤其種果樹者更沒有保障。像我兄弟2人，20餘年來不斷的努力工作，曾參加過共同行銷，但收入有限，比不上城市邊緣擁有一塊小田園，可以賣得好價錢，農村與都市之間的差距愈來愈大，不禁令人懷疑農業是否還有經營價值？

目前農村勞力普遍不足，農產品價格偏低。我家種了不少的竹筍、龍眼、荔枝、柳橙等，今年龍眼全省豐收，中元節後產地價格每台斤跌到8~9元。僱工採收，男工每天要給800~1000元工資，已不敷成本，由於市場貨源充足，共同行銷又賣不到好價錢，因此發生



中寮鄉黃錫典經營果樹

滯銷情況。我雖然把一部份龍眼烘培成龍眼乾，但將來龍眼乾的價格又是如何，則是未知數，像這樣生產好品質的龍眼，卻會發生虧損的情形，實有待農業主管單位深思了。

都市人的生活繁忙而緊張，而農村空氣好，生活純樸，農產品又便宜，應建設農村使都市化，讓都市人可以到農村來渡假，鬆弛身心，農業建設應朝這個方向來努力，請有關單位和各鄉鎮農會做有計畫的配合。 ■張瑞卿